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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 14.07.2022

über die Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, den 18.05.2022, 16:00 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal,
Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Frau Bürgermeisterin Nadine Leonhardt Verwaltung

Herr Ratsmitglied Günter Badura SPD
Herr Ratsmitglied Willi Broschk SPD
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis SPD
Frau Ratsmitglied Ramona Engels SPD
Herr Ratsmitglied Klaus Fehr SPD
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran SPD
Herr Ratsmitglied Rainer Greven SPD
Frau Ratsmitglied Marion Haustein SPD
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog SPD
Herr Ratsmitglied Stefan Kämmerling SPD
Herr Ratsmitglied Harald Kommer SPD
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar
Krauthausen

SPD

Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann SPD
Frau Ratsmitglied Elke Lohmüller SPD
Frau Ratsmitglied Monika Medic SPD
Herr Ratsmitglied Aaron Möller SPD
Herr Ratsmitglied Michael Roth SPD
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis SPD
Herr Ratsmitglied Achim Schyns SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis SPD
Herr Ratsmitglied Frank Wagner SPD

Herr Ratsmitglied Noah Bach CDU
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt CDU
Herr Fraktionsvorsitzender Wilfried Berndt CDU
Herr Ratsmitglied Willi Bündgens CDU
Herr Ratsmitglied Heinz-Theo Frings CDU
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen CDU
Herr Ratsmitglied Thomas Graff CDU
Herr Ratsmitglied Marc Müller CDU
Frau Ratsmitglied Maria Mund CDU
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters CDU
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter CDU
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz CDU

Herr Ratsmitglied Michael Cremer BASIS
Herr Fraktionsvorsitzender Christoph Häfner BASIS
Herr Ratsmitglied Holmer Milar BASIS
Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier BASIS
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Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Ratsmitglieder AfD-Fraktion

Ratsmitglieder FDP-Fraktion

Ratsmitglieder

Von der Verwaltung

Schriftführer/in

Abwesend:

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Herr Ratsmitglied Horst Paul Bündnis 90/Die Grünen
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta Bündnis 90/Die Grünen
Frau Ratsmitglied Gabriele Pieta Bündnis 90/Die Grünen
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell Bündnis 90/Die Grünen

Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek AfD
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich AfD

Herr Ratsmitglied Ulrich Göbbels FDP
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze FDP

Herr Ratsmitglied Albert Borchardt DIE LINKE

Frau Michaela Beckers Verwaltung
Herr Julian Bilke Verwaltung
Herr Markus Böling Verwaltung
Herr Leo Breuer Verwaltung
Herr René Costantini Verwaltung
Herr Michael Effenberg Verwaltung
Herr Fabian Esser Verwaltung
Herr Erster und Technischer Beigeordneter
Hermann Gödde

Verwaltung

Herr Axel Johnen Verwaltung
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan
Kaever

Verwaltung

Frau Bettina Merx Verwaltung
Herr Martin Quadflieg Verwaltung
Herr Christoph Roth Verwaltung
Herr Florian Schoop Verwaltung
Herr Rene Schulz Verwaltung
Frau Petra Seeger Verwaltung
Herr Achim Vogelheim Verwaltung
Herr Markus Wolff
Frau Jana Zakowski Verwaltung

Frau Angela Huth Verwaltung
Frau Nicoletta Lebotesi Verwaltung

Frau Ratsmitglied Claudia Moll SPD

Frau Ratsmitglied Catarina dos Santos
Firnhaber

CDU

Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU

BMin Leonhardt eröffnete die Sitzung des Stadtrates um 16:00 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die Mitarbeiter der
Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer.

BMin Leonhardt stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Stadtrates sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht
zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Stadtrates gegeben sei. Außerdem verwies sie auf die bekannten und zu
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Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein
Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei.

RM Schulze beantragte, den Tagesordnungspunkt 12.3 von der heutigen Tagesordnung abzusetzen und bis zum nächsten
Stadtrat am 14.06.2022 zu vertagen. Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte diesem Antrag einstimmig zu.

Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden
Reihenfolge beraten wurde:

1 Einführung und Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 195/22

2 Fragestunde für Einwohner

3 Umbesetzung in Ausschüssen und Organe juristischer Personen und Personenvereinigungen;
Antrag der CDU-Stadtratsfraktion vom 05.05.2022

192/22

4 Haushaltsentwurf 2022

4.1 Haushaltsreden der Fraktionen

4.2 Behandlung von Einwendungen gegen die Haushaltssatzung

4.3 Prüfauftrag / Antrag: Übernahme eines ersten Mitgliedbeitrags im Mieterschutzverein Aachen
und Umgegend e.V. für Flutopfer; Antrag der Spd-Fraktion und der Grünen vom 29.04.2022

4.4 Erlass der Haushaltssatzung 2022 159/22

5 Queere Sichtbarkeit in Eschweiler 167/22

6 Erweiterung der Geschäftsordnung des Rates der Stadt Eschweiler 178/22

7 Städtebauförderungsgebiet "Soziale Stadt Eschweiler-West"; Richtlinie der Stadt Eschweiler
über die Gewährung von Finanzmitteln aus dem Verfügungsfonds; hier: Einsetzung des
Entscheidungsgremiums

096/22

8 Projekte im Wiederaufbau - hier: Schulen und Kitas 183/22

9 Wiederaufbau Sportzentrum Jahnstraße 179/22

10 Neubau des Hallenbades; Antrag der Fraktion BASIS vom 28.04.2022

11 Rettungsdienstbedarfsplan SR AC; hier Übertragung des Krankentransportes an die SR
Aachen

173/22

12 Kenntnisgaben

12.1 Jahresbericht 2021 der Feuerwehr 174/22

12.2 Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss 164/22

12.3 Verwendung der Spendenmittel vom Spendenkonto "Eschweiler hält zusammen" 180/22

13 Anfragen und Mitteilungen

14 Personalangelegenheiten

14.1 Bestellung des Leiters für das Haupt- und Personalamt 170/22

14.2 Bestellung des Leiters sowie des stellvertretenden Leiters der Freiwilligen Feuerwehr der 140/22
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Öffentlicher Teil

Stadt Eschweiler

15 Vergabeangelegenheiten

15.1 Traglufthalle für das Freibad Dürwiß 166/22

15.2 Dachdeckerarbeiten im Rahmen des Neubaus der Kita an der Großsportanlage in Dürwiß 161/22

15.3 Arbeiten zur Einleitung von Niederschlagswasser Röher Straße 147/22

15.4 Ingenieurleistungen für die Sanierung der technischen Gebäudeausrüstung (TGA) im
Schulzentrum Jahnstraße

162/22

16 Breitbandausbau und Netzbetrieb; hier: Verhandlungsverfahren gem. §14 Abs. 3 VgV 177/22

17 Anfragen und Mitteilungen

17.1 Unterrichtung des Rates gem. § 113 Abs. 5 GO NRW

1 Einführung und Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 195/22

Das Ratsmitglied Herr Noah Bach wurde von der Bürgermeisterin eingeführt und in feierlicher Form zur gesetz–
mäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet.

Die Verpflichtungsformel lautet:

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das Grund-
gesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt
Eschweiler erfüllen werde.“

Der Verpflichtete kann die Erklärung durch religiöse Beteuerung mit den Worten bekräftigen:

„Ich verpflichte mich, so wahr mir Gott helfe.“

Beteuerungsformeln als Mitglieder anderer Religions- und Bekenntnisgemeinschaften sind zulässig.

2 Fragestunde für Einwohner

BMin Leonhardt gab bekannt, dass eine Anfrage von Hrn. Thomas Widynski eingegangen sei. BMin Leonhardt
beantwortete die Fragestellungen 1 – 6 und Fragestellung 7 beantwortete Beigeordneter Gödde.

3 Umbesetzung in Ausschüssen und Organe juristischer Personen und
Personenvereinigungen; Antrag der CDU-Stadtratsfraktion vom
05.05.2022

192/22

Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:

Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt mit sofortiger Wirkung die folgenden Änderungen in der Besetzung der
folgenden Ausschüsse und Organe juristischer Personen und Personenvereinigungen:

Haupt- und Finanzausschuss

bisheriges Mitglied neues Mitglied

Mark Pützer Noah Bach



Sitzung des Stadtrates am 18.05.2022 Seite 5 von 9

Rechnungsprüfungsausschuss

bisheriges Mitglied neues Mitglied

Mark Pützer Maria Mund

Jugendhilfeausschuss
bisheriges stellvertretendes Mitglied neues stellvertretendes Mitglied
Renée Grafen Noah Bach

AG Städtepartnerschaften

bisheriges Mitglied neues Mitglied

Mark Pützer Noah Bach

Gründerzentrum GeTeCe GmbH -
Gesellschafterversammlung
bisheriges Mitglied neues Mitglied

Mark Pützer Noah Bach

Strukturförderungsgesellschaft Eschweiler
mbH Co. KG – Aufsichtsrat
bisheriges Mitglied neues Mitglied

Mark Pützer Noah Bach

4 Haushaltsentwurf 2022

4.1 Haushaltsreden der Fraktionen

Die Haushaltsreden der Fraktionen sind der Niederschrift wie folgt beigefügt:

Anlage 1 (Haushaltsrede der SPD-Stadtratsfraktion);
Anlage 2 (Haushaltsrede der CDU-Stadtratsfraktion);
Anlage 3 (Haushaltsrede der Grünen-Stadtratsfraktion);
Anlage 4 (Haushaltsrede der BASIS-Stadtratsfraktion);
Anlage 5 (Haushaltsrede der FDP-Stadtratsfraktion);
Anlage 6 (Haushaltsrede der AfD-Stadtratsfraktion) und
Anlage 7 (Haushaltsrede des Einzelvertreters RM Borchardt).

4.2 Behandlung von Einwendungen gegen die Haushaltssatzung

Beigeordneter Kaever gab die als Anlage 8 beigefügten Informationen zur Behandlung von Einwendungen
gegen die Haushaltssatzung bekannt.

4.3 Prüfauftrag / Antrag: Übernahme eines ersten Mitgliedbeitrags im
Mieterschutzverein Aachen und Umgegend e.V. für Flutopfer; Antrag
der Spd-Fraktion und der Grünen vom 29.04.2022

Bei zwei Enthaltungen (FDP) fasste der Rat der Stadt Eschweiler mit 46 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE,
BASIS, AfD, RM Borchardt, BMin Leonhardt) den Beschluss mehrheitlich:

Der Beschlussvorschlag ist dem Antrag der SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen Fraktion zu
entnehmen.
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4.4 Erlass der Haushaltssatzung 2022 159/22

Bei zwei Nein-Stimmen (AfD) fasste der Rat der Stadt Eschweiler mit 46 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE,
BASIS, FDP, RM Borchardt, BMin Leonhardt) den folgenden Beschluss mehrheitlich:

Die als Anlage 1 (der Verwaltungsvorlage) beigefügte Haushaltssatzung der Stadt Eschweiler für das
Haushaltsjahr 2022 wird beschlossen.

BMin Leonhardt unterbrach die Sitzung für eine Pause von 17:30 Uhr bis 17:53 Uhr.

5 Queere Sichtbarkeit in Eschweiler 167/22

Nach einhergehender Diskussion beantragte RM Krauthausen den Beschlussvorschlag dahingehend zu
ändern, dass die Beflaggung des Rathauses jährlich wiederkehrend für den 17.05. (Internationaler Tag gegen
Homo-, Bi-, Inter- und Transphobie) und am Vorabend sowie am Tag des Christopher-Street-Days genehmigt
werden solle. Hierzu gab es keine Gegenrede.

Bei zwei Nein-Stimmen (AfD) und 46 Ja-Stimmen (SPD, CDU, FDP, GRÜNE, BASIS, RM Borchardt, BMin
Leonhardt) fasste der Rat der Stadt Eschweiler den folgenden geänderten Beschluss mehrheitlich:

Queere Sichtbarkeit in Eschweiler – Beflaggung des Rathauses und möglicher weiterer öffentlicher
Verwaltungsstellen mit Regenbogenflaggen ab sofort und jährlich wiederkehrend für den 17.05.
(Internationaler Tag gegen Homo-, Bi-, Inter- und Transphobie) sowie am Vorabend und am Tag des
Christopher –Street-Days (CSD);

6 Erweiterung der Geschäftsordnung des Rates der Stadt Eschweiler 178/22

Bei zwei Nein-Stimmen (AfD) fasste der Rat der Stadt Eschweiler mit 46 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE,
BASIS, FDP, RM Borchardt, BMin Leonhardt) den folgenden Beschluss mehrheitlich:

Dem als Anlage beigefügten Antrag der Fraktion BASIS vom 26.04.2022 wird mit folgendem – abgeänderten –
Wortlaut entsprochen:

„Die Begleitperson eines Ratsmitgliedes mit Behinderung kann bei nichtöffentlichen Sitzungen des Rates
anwesend sein, soweit das Ratsmitglied aufgrund seiner Behinderung während der Sitzung auf ständige
Begleitung angewiesen ist.

Voraussetzung hierfür ist die Verpflichtung der Begleitperson zur Verschwiegenheit.“

Die vorstehende Regelung wird in § 6 der Geschäftsordnung des Rates als Abs. 5 neu angefügt.

7 Städtebauförderungsgebiet "Soziale Stadt Eschweiler-West"; Richtlinie
der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Finanzmitteln aus dem
Verfügungsfonds; hier: Einsetzung des Entscheidungsgremiums

096/22

Ergänzend zur bereits in der Sitzung des Planungs-, Umwelt- und Bauausschusses am 07.04.2022
aktualisierten Anlage benannte die SPD-Fraktion RM Stephan Löhmann zum ordentlichen Teilnehmer und RM
Klaus Fehr zum stellvertretenden Teilnehmer, Bündnis 90/Die Grünen benannte RM Dietmar Widell zum
stellvertretenden Teilnehmer für Bündnis 90/Die Grünen – Ortsverband Eschweiler sowie für BiNE e. V.,
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Arbeitsgemeinschaft Bildung für Nachhaltige Entwicklung.

Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:

Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt die Besetzung des Entscheidungsgremiums („Lenkungsgruppe“) in der
geänderten Fassung der Anlage zur Verwaltungsvorlage, die als Tischvorlage verteilt wurde, und unter
Berücksichtigung der in der Sitzung vorgeschlagenen Änderungen. (s.o.).

8 Projekte im Wiederaufbau - hier: Schulen und Kitas 183/22

Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den Sachverhalt der Verwaltungsvorlage 183/22 zur Kenntnis.

9 Wiederaufbau Sportzentrum Jahnstraße 179/22

RM Cremer beantragte den Beschluss dahingehend abzuändern, dass der Beschlussentwurf gesplittet werden
und zunächst nur über den Abriss des Gebäudes abgestimmt und die Standortfrage bis zur nächsten
Ratssitzung am 14.06.2022 zurückgestellt werden solle. Es solle inzwischen geprüft werden, welche anderen
Standorte gegebenenfalls in Betracht kommen würden und welche baulichen Maßnahmen am bisherigen
Standort erforderlich wären, um das Gebäude vor Hochwasser zu schützen

Nach eingehender Diskussion beantragte die BASIS-Fraktion eine Beratungspause.
BMin Leonhardt unterbrach die Sitzung von 18:25 Uhr bis 18:30 Uhr für eine Beratungspause.

Nach der Beratungspause änderte RM Milar den Antrag der BASIS-Fraktion wie folgt ab: “Der Rat der Stadt
Eschweiler beschließt, dass das Sportzentrum Jahnstraße, das Hallenbad und die Sporthalle abgerissen und
am selben Ort unter besonderer Berücksichtigung der Hochwasserresilienz beider Gebäudekomplexe
wiederaufgebaut wird. Er beauftragt die Verwaltung weiterhin, den beschriebenen Umsetzungsprozess
einzuleiten und mit dem Abbruch des Sportzentrums zu beginnen.“

BMin Leonhardt ließ über den Antrag der BASIS-Fraktion abstimmen. Bei drei Ja-Stimmen (BASIS) und 42
Nein-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, RM Borchardt), wobei die Ratsmitglieder Häfner, Winterich und Upadek
nicht an der Abstimmung teilgenommen haben, lehnte der Rat der Stadt Eschweiler den Antrag mehrheitlich ab.

Der Rat der Stadt Eschweiler fasste daraufhin den nachfolgenden Beschluss einstimmig:

Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt, dass das Sportzentrum Jahnstraße, das Hallenbad und die Sporthalle,
abgerissen und am selben Ort wiederaufgebaut wird. Er beauftragt die Verwaltung weiterhin, den
beschriebenen Umsetzungsprozess einzuleiten und mit dem Abbruch des Sportzentrums zu beginnen.

10 Neubau des Hallenbades; Antrag der Fraktion BASIS vom 28.04.2022

RM Schlenter schlug vor, den gestellten Antrag der BASIS-Fraktion in die dafür vorgesehene “Arbeitsgruppe
Wiederaufbau“ zu verschieben. Nach einhergehender Diskussion zog die BASIS-Fraktion ihren Antrag zurück.

Anschließend lies BMin Leonhardt über die Verschiebung des Antrages der BASIS-Fraktion in die dafür
vorgesehene “Arbeitsgruppe Wiederaufbau“ abstimmen.
Bei 4 Nein-Stimmen (BASIS) und 43 Ja-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, AfD, RM Borchardt) stimmte der Rat der
Stadt Eschweiler dem Vorschlag mehrheitlich zu.
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11 Rettungsdienstbedarfsplan SR AC; hier Übertragung des
Krankentransportes an die SR Aachen

173/22

Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:

1. Im Rahmen des Beteiligungsverfahrens zur Aufstellung des Rettungsdienstbedarfsplans durch die
StädteRegion Aachen wird die Verwaltung zur Abgabe der als Anlage beigefügten Stellungnahme
ermächtigt.

2. Die Stadt Eschweiler überträgt die Aufgabe des Krankentransportes an die StädteRegion Aachen.

12 Kenntnisgaben

12.1 Jahresbericht 2021 der Feuerwehr 174/22

Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den nachfolgenden Sachverhalt zur Kenntnis:

Der Jahresbericht 2021 sowie die Beförderungen und Ehrungen der Mitglieder der Feuerwehr der Stadt
Eschweiler werden zur Kenntnis genommen.

12.2 Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss 164/22

Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den nachfolgenden Sachverhalt zur Kenntnis:

Der folgende Wechsel des Vertreters des JobCenters der StädteRegion Aachen gem. § 5 Abs. 3 AG-KJHG i. V.
m. § 5 Abs 1 Buchst. e) der Satzung für das Jugendamt der Stadt Eschweiler wird zur Kenntnis genommen.

Vertreterin des Jobcenters der StädteRegion Aachen
bisheriges Mitglied neues Mitglied
Frau Doris Bastian Frau Gudrun Rinkens

12.3 Verwendung der Spendenmittel vom Spendenkonto "Eschweiler hält
zusammen"

180/22

-abgesetzt-

13 Anfragen und Mitteilungen

RM Borchardt informierte über den Inklusionsworkshop, am Samstag den 20.08.2022. Weitere Informationen
sind als Anlage 9 beigefügt.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor.

BMin Leonhardt beendete den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:00 Uhr und verabschiedete die Vertreter der
Presse sowie die anwesenden Zuhörer. Der nichtöffentliche Teil der Sitzung wurde um 19:01 fortgesetzt.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete BMin Leonhardt die Sitzung um 19:11 Uhr.
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